

《路加福音》系列讲章 第 71 讲

交换杯子

路加福音 22: 31-46; 耶利米书 25: 15—29

普杰西牧师 2021 年 4 月 18 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

今天的这段讲道，我们把题目称为祝福之杯。上个礼拜我们学了最后的晚餐，今天的这段经文也是关于耶稣受难之前的。上次我们看到的，不仅是基督即将被钉十字架之前的言行，同时也看到了他身边最亲近人们的光景。犹大将要出卖耶稣，彼得将要背叛基督，门徒们甚至在那里争论谁大。尽管如此，耶稣仍然服事他们，他手上的饼与酒见证说：这是我的身体，为你们破碎；饭后照样拿起杯来，这杯我血所立的新约，是为你们流出的。以前我们提到过，犹太人逾越节晚餐也被称为赛达宴席上共有四杯酒。每一杯都在特定的时间喝，都有特定的意义。保罗特别指出，饭后的这一杯，既赛达宴席上的第三杯称为祝福之杯：我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血吗？(林前 10: 16) 圣经多处用‘杯’来告诉我们神的对他子民的祝福，也用‘杯’对恶人的审判。圣经里最有名的诗篇要算是诗篇 23 篇。我们都非常喜爱这样的经文：你在我的敌人面前为我摆设宴席，你用油膏了我的头，我的福杯满溢。这是神对他子民之大爱的见证。耶和华是我的产业，是我杯中的份，我所得的，你为我持守（诗篇 16: 5）。今天，互联网上你常常可以读到‘祝福’这个词，但是常常不是神经所说的祝福。圣经所说的祝福是神在你生活的每一个方面所赐的祝福。耶稣拿起这杯来祝福门徒们，但是就在

那天晚上，这些人会诅咒发誓说，从来不认识他。刚刚发誓说永远不离开耶稣的彼得，在众目睽睽之下，把他的友谊和忠诚扔得一干二净，拒绝承认他认识耶稣。没有什么比此更卑鄙的了。对这样的人我们很难原谅。

但耶稣把这祝福之杯递给他们，把神的应许赐给他们。但彼得却说，我根本不认识他。这怎么可能呢？我们今天只注重新约，我们生活的这个文化不提神的忿怒、神的审判。圣经清清楚楚地说，你若想要蒙祝福，你就应该顺服神；你若不听从耶和华你神的话，不谨守遵行他的一切诫命律例，以下的咒诅必追随你，临到你身上：你在城里必受咒诅，在田里也必受咒诅；你的框子和你的揉面盆都必受咒诅；你身所生的，以及牛犊、羊羔都必受咒诅。你出也受咒诅，入也受咒诅（申命记 28: 15-19）。如果说这是神对抗命的咒诅，那么基督怎么会把祝福之杯赐给即将否认他的彼得呢？你注意到没有，在耶稣预言彼得将不认他与当晚彼得真的不认他之间，是那咒诅之杯：耶稣跪下祷告，说：父啊！你若愿意，就把这杯撤去；然而不要成就我的意思，只要成就你的意思（22: 42）

律法是圣洁的，诫命是公义、良善的（罗马书 7: 12）。现在，耶稣在园里，向父呼叫。这是一个忠心的儿子在急需时向父祈求，向这位曾经说：这是我的爱子，你们要听他（3: 17）；这是我的爱子，我所喜悦的（马可 9: 7）；父爱子，将自己所做的事一切指给他看（约翰福音 5: 20）的父；同样是这位“你们不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更把好东西给求他的人吗？”现在爱子在园子里呼求：父啊！你若愿意，就把这杯撤去；然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。不仅这样，耶和华的

眼目看顾义人，他的耳朵听他们的呼求；义人呼求，耶和华听见了，便救他们脱离一切患难（诗篇 34: 15-16）你读出埃及记、申命记、诗篇、箴言和圣经其它许多地方，很清楚，你若想要的祝福，就顺服神的话语；神必善待那些遵行他旨意的，行善的，惩罚违反他诫命的。

这里基督呼求，请把这杯撤去。这杯到底是什么？耶稣祷告的是什么？他希望会发生什么？我们刚刚看到门徒们领受了满满的祝福之杯。然后基督祈求这杯不要给他。今天早上我们读了耶利米书 25 章，神审判各国就是用那忿怒之杯来形容。诗篇 75 篇说：唯有神断定：他使这人降卑，使那人升高。耶和华手里有杯，其中的酒起沫，杯内满了掺杂的酒。他倒出来，地上的恶人必都喝这酒的渣滓，而且喝尽。

这里给了我们一幅画面，天上的神对那些从来不遵从他话语、不荣耀他名、不知感恩的充满忿怒，在末日必逼着他们喝的惩罚，这是咒诅之杯。这样的画面是我们今天难以想象的，因为我们把神的形象、神的特征、神的本质给改了。知道了这些之后，我们可以对主耶稣的祷告有所理解，这就是为什么他呼求：父啊！你若愿意，就把这杯撤去。这是一个不可想象的事实，神手里的惩罚之杯竟然就要逼着他儿子喝。这儿子只知道爱父，从未做过任何违背父的事。然而，父没有按照子祈求回答子、拒绝了子的这个呼求；他马上将要像对的仇敌一样在十字架上对待自己的爱子；他手上拿着那咒诅之杯，对子说：这是旧约，满了鲜血，满了咒诅，拿过去，喝。我的神！我的神！为什么离弃我？

这场景的确恐怖可怕，但正是因此，我们能够在这里聚集。若

没有这个故事，我们可以以各种理由聚集，可以成立俱乐部找乐子。但正是因着这个事件，我们之所以可以作为教会聚集在一起，一个礼拜接一个礼拜地来此聚集，来到圣洁神面前，不必惧怕，相信神爱我们，神祝福我们，也是因着这个事件。这个事实教我们的正是当代基督教要我们扔掉的；基督喝下那忿怒之杯的这个事实教导我们关于罪、关于我们的罪；关于我们的罪应受何等地惩罚；教导我们神的无限圣洁；教导我们神的的确确恨恶罪；教导我们教导为什么上十字架；十字架不仅是教导神之大爱的象征，不仅是教导基督的站胜死亡；十字架是圣经全部真理的展示，这真理就是：我们是罪人，只配得神的公义惩罚。然而神自己道成肉身，来到世上。他从未犯罪、从未违背父的旨意，却在十字架上承受了神真正的忿怒。使你我不仅免去死亡、不仅罪得赦免，还蒙受神的大大祝福；使得神可以看待我们就好像我们从未犯过罪、永远都做得对。使得基督可以直接看着彼得的眼睛说：今晚你要不认我，但是我已经为你祷告。我把祝福之杯递给你。你看待了十字架是所发生是是什么？是这个世界的末了，你要想知道什么是末日的话，你们就看看十字架吧：神必审判罪，他在十字架上、在他儿子身上审判了罪。这审判是如此恐怖，连基督自己都祷告说：父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我（马太 26: 39）耶稣在十字架上喝下的就是耶利米书、就是诗篇所宣告的要恶人喝下的那杯。喝完之后，他说：成了！神对他子民的忿怒已经不再，杯子已经空了。神不再会找你算账，哪怕你犯下罪可恶的。你自己都不能原谅的罪。神的忿怒已经一次全部倾倒在他儿子身上。神对彼得的不认、多马的怀疑、我们的抱怨等等大罪也不再忿怒不再追究；对那些悔改信靠耶稣了的贪婪之人、淫

乱之人忿怒不再。因为基督为了我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的公义。今天你穿上了基督的公义，因为基督已经被剥光、被羞辱、穿上你的污秽。史提夫·布朗这样写道：有一次我去参加一个派对。没人告诉过我，那里要求每个人都穿戴整洁、系上领带。正好站着一个朋友，说，嘿，史提夫，你没系领带。我那里有一条，我马上会来，两分钟后他把领带给我系上，我合格了。有意思的是，我那朋友给我的是他最好的领带。那天晚上的宴会上，每一个见到我的人都说，你的领带真漂亮！我不仅合格地参加了宴会，还带着一条最漂亮的领带。这就是神为我们所做的，他给我们穿上最美的衣衫，耶稣基督的公义。

弟兄姐妹们，你们在神的眼里已经是义，就像基督自己一样。当你听到神说：这是我的爱子，我所喜悦的。他也对你说同样的话，他对你也具有同样的看法。这不是糊弄自己，基督死在十字架上，一次永远地成就了，从此神对你就像对自己儿子一样。一位作者说得好：算作为义这个概念闪烁着这样耀眼的光芒：神完全知道我们的是何等虚伪、何等贪婪、何等惧怕；然而在基督耶稣里，我们是他能够想象得出的最好儿女，认得出来的最圣洁孩子；我们在他面前没有一丝一毫的羞耻。你看，父赐给我们是何等的慈爱，使我们的称为神的儿女！我们也真是他的儿女。（约翰一书 3: 1）神不是假装认为我们是义人。他因着我们与基督的联合而称为他眼中的义人。神所联合的，人不可分开！这是我能想得到的最美的事情。

今天早上我们来到这张桌子前，你们应该心存感恩地领受。神把饼与酒递到你手里的时候，他是在把祝福赐给你。这是你人生的最高目的；神若帮助我们，谁还能敌挡我们呢？神既不爱惜自己的

儿子为我们舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？

我们一起祷告。